

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Андреевой Анны Владимировны

«Культура репродуктивного поведения в кочевой культуре народов Восточной Сибири», представленной на соискание ученой степени кандидата культурологии по специальности

24.00.01 – теория и история культуры

В автореферате кандидатской диссертации А. В. Андреевой представлено исследование, актуальность которого определяется наличием в современном обществе таких проблем как кризис семьи и брака, ухудшение репродуктивного здоровья населения, малодетность, большое число абортот и отказов от детей. На этом фоне усиливается интерес к ценностям и нормам традиционной культуры, формировавшей репродуктивные установки инкорпорированной в неё личности на обязательное создание семьи и многодетность. Особенности культур, формировавших такие репродуктивные установки, требуют всестороннего анализа, который и проводится А. В. Андреевой на материале кочевой культуры.

Судя по автореферату, диссертация имеет логичную структуру, соответствующую её содержанию, а основные её положения и выводы, в целом, обоснованы и аргументированы. Оформление автореферата соответствует нормативным требованиям. Значительный объём списка литературы (361 наименование) и содержание раздела «степень научной разработанности проблемы» в автореферате свидетельствуют, что в процессе исследования темы А. В. Андреева изучила и проанализировала достаточно широкий круг научных трудов, что способствовало решению поставленных задач.

Научная новизна исследования, насколько об этом позволяет судить автореферат диссертации, проявляется, главным образом в том, что культура репродуктивного поведения исследуется не только и не столько как часть культуры повседневности, а как единица целостной культуры, состоящей из трёх подсистем: технологической, социальной и духовной.

Практическая значимость диссертационного исследования, как это следует из автореферата, заключается в том, что его результаты могут использоваться в подготовке и реализации образовательных программ и в воспитательной работе с

подростками и молодежью, а также учитываться при проведении государственной политики.

В качестве критического замечания следует отметить, что автореферат не позволяет судить о том, выявлены ли соискателем негативные стороны культуры репродуктивного поведения кочевников и насколько они им раскрыты.

Кандидатская диссертация А. В. Андреевой «Культура репродуктивного поведения в кочевой культуре народов Восточной Сибири» выполнена на кафедре истории России федерального государственного автономного образовательного учреждения высшего профессионального образования «Сибирский федеральный университет». Основные результаты диссертационного исследования апробированы в выступлениях соискателя на научно-практических конференциях, изложены в 10 научных публикациях, 4 из которых представлены в изданиях, рекомендованных ВАК.

В целом, на основе представленного на рецензию автореферата можно сделать вывод, что работа Андреевой А. В. является завершенным самостоятельным исследованием и вносит определенный вклад в научное осмысление актуальной проблемы. Диссертация «Культура репродуктивного поведения в кочевой культуре народов Восточной Сибири» соответствует паспорту специальности 24.00.01 – теория и история культуры (культурология) и пп. 9-14 «Положения о порядке присуждения ученых степеней» (в редакции постановления Правительства РФ от 24 сентября 2013 г. № 842), а её автор – Андреева Анна Владимировна – заслуживает присуждения искомой степени кандидата культурологии по специальности 24.00.01 – Теория и история культуры (культурология).

Доктор философских наук, профессор,
профессор кафедры гуманитарных и социальных наук,
Федеральное государственное бюджетное
образовательное учреждение высшего образования
«Всероссийская академия внешней торговли
Министерства экономического развития России»
119285, г. Москва, ул. Пудовкина, 4а,
тел.: 8 (499) 143-12-45
e-mail: loglingw@mail.ru

Гриненко Галина Валентиновна



10. 12. 2015 г.